

# 知道我们这座城市名的来历吗?

## 无锡启动历史地名保护工程,首批候选名单里有您要的答案

你知道“无锡”这个城市名字的由来吗?“连元街”是不是真的出过状元?近日,无锡市地名办公布了一份《无锡市历史地名保护名录》,将首批150个老地名的由来和历史渊源进行了介绍。无锡地名办的工作人员表示,这次受到保护的老地名一共有500个左右,这次公布的150个是第一批,目前正等待专家审核后上报市政府。这500个历史地名正式定下来后将受到保护。以后即使将一些地方重新命名,也将优先考虑使用这些老地名。

### 奇怪地名究竟知多少?

在首批公布的150个老地名中,“无锡”这个词肯定是最受人瞩目的。根据历史保护名录中的一种解释,无锡这一老地名早在公元前202年(汉高祖五年)就已经存在了,距今有2213年的历史。当时的“无锡”有一个美丽的湖泊,湖泊的名字就叫“无锡”,当时的人因为喜爱这个湖泊,就将这块富饶的土地命名为“无锡”。当然关于无锡的来源,民间

也有自己的说法,其中最广为流传的一种说法是,无锡原来是锡矿富饶的地区,曾名“有锡县”。但锡矿的富足并没有给当地老百姓带来永久的幸福,反而引发了众人纷抢,甚至引发了战争。最后,锡采完,“有锡县”也改成了“无锡县”。

除了“无锡”,拥有无锡著名小学——连元街小学的街巷“连元街”也是无锡人耳熟能详的地名。你可能还不知道,“连元街”地名的由来还真的和学习有关

系。据历史记载乾隆四十二年(1777年),有一位名叫薛联元的举人居住在这里,所以这条街被命名为联元街,又称连元街。另一种说法则是这条街特别有文气,先后曾经有过顾、吴、王三人分别中状元、会元、解元,故名连元街。而无锡人都知道的“崇宁路”路名的来源则更显得有传奇色彩,据传说,崇宁路是由原来的大河上、小河上和师古河上填土而成。1934年,有人在斜桥河底挖出了一块石碑,上面刻“崇宁桥”字样。而这条路也因此被命名为“崇宁路”。

### 历史地名将获政府保护

“老地名是一种重要的文化载体,承载着一个地区非物质文化和精神文明的内涵。”无锡地名办的相关负责人告诉记者,所以无锡从去年就开始进行历史地名调查,共搜集了1000多条老

地名,此次他们从中选出了150个,作为第一批受保护的地名的候选名单。具体包括无锡、荣巷、南方泉等行政区划,中山路、崇宁路等老街巷、古村落,锡山、惠山等山水形胜,鼋头渚、蠡园等名胜古迹,以及三凤桥、跨塘桥等古建筑,一共有五大类。随后,他们还将陆续公布其他批次,总数在500个左右。

第一批受保护的150个老地名的候选名单又是如何挑选出来的呢?地名办的工作人员解释说,他们对这些地名有着一套“无锡历史地名评价体系考核要求”。这些评价指标包括古悠度、知名度、文化含量度、文化独特度、文化普遍价值和文化遗产价值。此外,他们向社会广泛征求意见并进行了再次整理。目前,首批150个老地名的候选名单正在整理相关意见,并进行汇总、论证,等待上报市政府。唐奕

### 资讯

## 新能源大会下月举行

由中国国际贸易促进委员会和江苏省人民政府共同主办的“第三届中国(无锡)国际新能源大会暨展览会”将于2011年11月3日至5日在国家(新能源)科技兴贸创新基地无锡举行,本届大会以“突破与整合”为主题,总体活动由新能源大会和太阳能展会两个部分组成。

大会吸引了来自美国、德国、英国、比利时、澳大利亚、加拿大、瑞典、波兰、日本、韩国、巴西、几内亚、肯尼亚、文莱、菲律宾、阿联酋、中国香港等30多个国家和地区的政府主管部门、驻华使领馆、行业协会、企业、研究咨询机构和媒体参展参会。

## 国家级玉雕大师大赵15日与爱玉人聊赏玉

10月15日、16两日,在无锡市建筑路180号的“九品吉地”,将举办“玉雕大师、拍卖大师与爱玉人亲密接触”交流活动。

10月15日9点30分,国家级玉雕大师——大赵(显志)先生将与无锡的30余位商界、企业界名流畅谈有关和田玉的品鉴,赏析玉雕艺术以及和田玉的传承。大赵先生是苏州工艺美术学会会员、中国白玉研究会会员、苏州市工艺美术行业协会玉雕专委会副会长、苏州市工艺美术师。其作品《金玉满堂》,2008年1月获得首届上海派玉雕“神工奖”金奖,2008年11月第九届中国工艺美术大师作品“百花杯”银奖;作品《遨游八级》获2009年6月第二届苏州工艺美术协会主办“子冈杯”玉雕作品金奖;作品《春暖芙蓉》获得2009年11月中国玉石雕刻作品“天工奖”优秀奖;作品《水城三阙》获2010年9月苏州市第三届“子冈杯”玉雕作品金奖,2010年11月获中国玉石雕刻作品“天工奖”金奖。金辰 薛晟

## 中山路管理办特批场地一块 小商铺不妨转战外场

### 后续报道 围挡挡住了客流 商家常吃“鸭蛋”②

虽然天天赔本,但出于种种考虑又不敢关门,被围挡影响了生意的众商家究竟该怎么办?昨日,记者就此事联系了负责此区域管理的无锡市中山路管理办,一位负责人表示,为解决商户的实际困难,他们可以特批一块免费场地,供这些商家进行外场活动,有意向的商家可到中山路管理办报名。

在听说了被围挡挡住的众商家虽然生意惨淡,却仍在苦苦经营的事情后,中山路管理办的一位负责人表示,他们会尽力为这些商家提供在能力范围内的一些帮助。“比如,我们现在可以在大成巷步行街内特批出一

块场地。”这位负责人表示:只是因为中山路围挡内生意受到影响的商家,可以免费使用这块场地进行自我宣传。商家可以派促销人员散发名片,展示货品,利用促销大优惠等政策,引导顾客进入围挡区消费。“商家们再熬一熬,未来中山路一定会更加漂亮,更加吸引人气。”中山路管理办的一位负责人向记者透露,等围挡拆除后,他们计划对沿街商铺的门头店招进行整体规划,有可能设置一点带有人文色彩如诗词等内容的户外景观。此外,等地铁全部建设好以后,中山路也有路面全面出新的计划,再加上地铁带来的巨大人流量,届时中山路沿街一定成为更具价值的黄金宝地。

唐奕



昨天上午,在崇安寺二泉广场,20名学生带着印有埃及、泰国、澳大利亚、加拿大、美国等国家和地区的“烟包健康警示图”的香烟盒型展板巡回展示。这是由无锡市卫生局、市疾病预防控制中心等举办的控烟公益活动。无锡疾控专家建议“烟草包装印上大而明确的图片警示”,并尽快出台公共场所禁烟的地方立法,加大执法和处罚力度,让公众享受到健康清新的空气。陆媛

## 无锡纪检部门大胆尝试 “飞行检查”机关效能作风

8:45广播操时间,有些部门只有稀稀落落几个工作人员在做操;时针已经过了9:00的上班时间,仍有个别工作人员才到岗;工作时间还有少数人互相串门聊天,或者上网玩游戏……本以为这些“偶尔之举”不会被人发现,但不久,这些侥幸之人就会收到相应的整改通知书或者被诫勉谈话,有的还需做书面检查。自滨湖区机关作风和效能建设领导小组在全区开展“飞行检查”以来,上述违规行为呈明显下降趋势。

据滨湖区纪委相关负责人介绍,“飞行检查”中的检查人员,主要由该区党代会代表、人大代表、政协委员等作风效能监督员组成,一般一次为12名检查人员,出发前随机编为4个组,而且都是选择避免和被检查单位有利益关系的人员为主,然后对被检查单位进行拉网检查。

滨湖区“飞行检查”的对象覆盖了全区各镇、开发区、街道以及区机关各部门、区各直属单位及其所属工作人员(包括机关聘用、借用、实习等人员),内容主要包括工作秩序方面,查看有无迟到、早退、串岗、擅自离岗等现象,查看广播操组织、外出人员留言等情况;工作纪律方面,查看上班

时间有无在电脑上玩游戏、聊天、看影视剧、炒股等现象,有无在办公场所打牌、下棋等现象,有无违反午餐禁酒令和违规使用公车等情况;工作作风方面,查看服务态度是否生、冷、硬,是否存在“门难进,脸难看,话难听,事难办”的情况;工作效率方面,查看应办、当办工作是否存在故意推办、拖办、缓办、不办及违规乱办等情况;工作人员言行举止方面,查看文明用语和普通话推广使用情况,查看工作人员有无奇装异服、浓妆艳抹和穿着背心、拖鞋等现象;工作环境方面,查看是否设置工作人员台牌(职责身份牌),办公(公共场所)是否整洁,办公用品(物资)是否摆放有序,禁烟场所是否有吸烟现象等;厉行节约方面,查看有无长明灯、长流水等现象,查看是否按规定使用空调等设施。

滨湖区纪委工作人员介绍说,对督查中发现问题,该区机关作风和效能建设领导小组办公室不但及时下达《作风效能督查整改通知书》,督促相关单位限期整改,而且对相关责任人员,根据情节轻重给予批评教育或责令作出书面检查乃至通报批评并取消当年度评优评先资格。金辰 薛晟

## 车站离家一两公里,公交不从这儿过 知道不是很安全 也只好去坐“小飞龙”

### 后续报道 公安交管城管等5部门联合整治 非法三轮机动车该“规矩”了②

昨日快报报道了中央车站地区遇到的黑车难题后,不少市民致电快报反映其他地区的机动三轮车问题。昨日记者前往市民反映问题较多的几个地点查看,发现许多人坐黑机动三轮车也是出于无奈——公交站离家至少一公里,走起来相当耗时间、费体力,如果遇到施工,绕道而行的话,路程就更长了。

记者昨天下午来到锡沪路,这条路上家具建材市场比较多,不少运货的机动三轮车都会在这条道路上行驶,记者来到某家居广场时发现,在这个家居广场的侧门前停着几辆机动三轮车,其中一辆没有牌照。门旁的保安告诉记者,这些三轮车是过来送货的。每天几乎都会有三轮车送货。而顺着锡沪路一路向东行驶,到了修理地铁的路段时,前方突然出现一辆逆向行驶的三轮车,车上还装着白色建材。由于施工,该处路段狭窄弯曲,而路面上汽车的行驶速度很快。

记者随后来到锡山区东亭地区,发现不少在施工围挡附近的公交站台前都有改装过的“小飞龙”等待,记者询问了一位正

从“小飞龙”上下来的乘客,她告诉记者,她也知道“小飞龙”不是很安全,但是从她家走到车站至少有一公里路程,再加上施工要绕上好大一段,她就只能选择“小飞龙”了。

记者随后又来到了梅村地区,顺着新华路开到锡甘路十字路口时,只见到前方红灯,一辆载客三轮车从记者车辆旁边开到了十字路口,突然窜到第一辆等红灯的车辆前面,直接闯红灯而过,而在附近的路面上,不时可以看到正在等候客的黑车。在从梅村地区回市区的过程中,记者在太湖大道高架上接连看到两辆机动三轮车行驶其上,其中一辆还载了好几个人。

交巡警部门的工作人员告诉记者,像无锡周边地区,由于边缘地区公共交通覆盖率较低为非法营运提供条件,不少市民因为方便等原因而选择机动三轮车,但这是非常不安全的出行方式,以前就发生过由于机动三轮车司机不遵守交通规则而撞死遵守交通规则的电瓶车车主的事件,给两个家庭都带来了很大的创伤。胡姍姍

## 清名桥历史文化街区二期工程18日落成

清名桥历史文化街区二期工程已在今年五一小长假后启动招商,与一期近50家的特色酒吧、休闲餐饮、生活创意等业态相比,二期工程更偏重“创意文化”方面,着力营造文化与艺术相融合的氛围,以名家艺术工作室等为主,将艺术与文化融入生活,其中有印度服装服饰店、创意坊、文化书吧、民谣酒吧等店铺,每一家都是品位独特,韵味十足。

“南长区将于本月18日结合建区60周年的契机举行庆祝清名桥街区核心区整体落成的仪式。”无锡市古运河项目综合部的股部长告诉记者,二期工程总建筑面积1.2万平方米,可容纳近50家商铺。晁聪



今天是少先队员建队62周年纪念日。前天,南长区教育局在全区各学校少先队员中开展红领巾同乐日活动,回顾中国少年先锋队走过的每个坚实的脚印,重温红领巾的故事,增强为红领巾添光彩的使命感 and 责任感。图为芦庄二小的少先队员们教南长培智学校新入队的少先队员佩戴红领巾。晁聪